
 풀이 

문제 1.  아래의 곱셈식에서 A,B는 두 자리 자연수이고, C는 다섯 자리 자연수이다. 식이 성립하

도록 하는 A,B,C를 모두 구하여라. 

𝐴 × 𝐵 + 199 = 𝐶 

정답) A=99, B=99, C=10000 

풀이) 

두 자리 수 ×  두 자리 수의 곱셈에서 결과가 가장 클 때는 99와 99를 곱했을 때이다. 이 

때 99 × 99 + 199 = 10000으로 [1] 

(A,B,C)는 (99,99,10000)이 가능하다. [2] 

A나 B가 둘 다 99가 아닌 경우는 C가 10000보다 작게 되어 다섯 자리 수가 될 수 없다. [3] 

 

채점 기준) 

[1]은 누락되어도 감점하지 않는다. 

[2]: 배점 4점 

[3]: 배점 3점 

틀린 정답을 추가로 적었을 경우 개당 2점 감점 

  



문제 2.  “종이접기” 시행이란, 다음과 같이 다각형 P를 P`로 바꾸는 시행이라 정의한다. 

 

왼쪽 그림과 같이 다각형 P의 내부를 지나는 직선 l을 잡는다. l은 다각형 P를 두 부분 A와 B로 

나누게 되고, A와 B중 한 부분을 골라 l에 대하여 대칭시킨다. 그 후, A와 B가 이루는 영역(오른쪽 

그림에서 굵은 선으로 표시된 다각형) 을 P`이라고 하자. 

한 변의 길이가 1인 정사각형에서 “종이접기” 시행을 몇 번 하여 넓이가 
1

2020
인 다각형을 만들려

고 한다. 필요한 시행 횟수의 최솟값을 구하여라. 

정답) 11 

풀이) 

P의 넓이=A의 넓이+B의 넓이이다. 따라서 A와 B 중에 적어도 하나는 넓이가 P의 넓이의 

절반 이상이다. P`는 A와 B를 겹쳐놓은 것이므로 P`는 넓이가 A 이상이고, B 이상이다. 따라

서 P`의 넓이는 P의 절반 이상이다. [1] 

“종이접기” 시행을 한 번 할 때마다 다각형의 넓이는 작아봐야 기존의 절반으로 줄기 때문

에, 한 변의 길이가 1인 정사각형에서 10번의 시행을 하였을 때 넓이는 최소  

(
1

2
)

10

=
1

1024
이므로 

1

2020
이 될 수 없다. [2] 

11번의 시행으로 
1

2020
을 만들려면, 정사각형을 반으로 10번 접은 뒤,  

위 그림의 l을 따라 “종이접기” 시행을 하면 된다. [3] 

 

채점 기준) 

[1] 배점 2점, 설명이 불명확할 경우 1점을 감점한다. 

[2] 배점 2점 

[3] 배점 3점, 엄밀하지 않게 서술할 경우 2점을 감점한다. 

계산 실수만의 이유로 다른 정답일 시 2점을 감점한다. 



문제 3.  양의 정수 𝑛가 주어져 있다. 음 아닌 정수로 이루어진 무한수열 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …가 모든 양

의 정수 i에 대해 다음 조건을 만족한다. 

-조건 1. 𝑎𝑖 = 0이면 𝑎𝑖+1 = 0이다. 

-조건 2. 𝑎𝑖 > 0이면 𝑎𝑖+1 = (𝑛을 𝑎𝑖로 나눈 나머지)이다. 

이 때, 수열에서 양의 정수인 항은 2⌈√𝑛⌉개 이하임을 보여라. 단, ⌈𝑥⌉는 𝑥를 올림한 값을 의미한

다. 

풀이) 

𝑎𝑖로 나눈 나머지는 𝑎𝑖보다 작으므로 수열 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, …는 0 이 될 때까지 감소하는 수열이다. [1] 

𝑎𝑖 , 𝑎𝑖+1 이 모두 양의 정수일 때, 𝑛 을 𝑎𝑖 로 나눈 몫을 𝑝 라고 하면 𝑛 = 𝑝𝑎𝑖 + 𝑎𝑖+1  형태로 

나타낼 수 있다. [2*] 이 때, 𝑛 = 𝑝𝑎𝑖 + 𝑎𝑖+1 > 𝑝𝑎𝑖+1 + 𝑎𝑖+1 = (𝑝 + 1)𝑎𝑖+1이므로 𝑛을 𝑎𝑖+1로 

나눈 몫은 𝑝 + 1이상이다. [2] 

𝑛을 𝑎𝑖로 나눈 몫이 계속 증가하므로, 𝑛을 𝑎⌈√𝑛⌉+1로 나눈 몫은 ⌈√𝑛⌉ 이상이다. 

𝑛 ≥ ⌈√𝑛⌉ ∙ 𝑎⌈√𝑛⌉+1 이므로 𝑎⌈√𝑛⌉+1 는 ⌈√𝑛⌉  이하이다. 𝑎1, 𝑎2, 𝑎3, … 는 감소하는 수열이므로 

𝑎2⌈√𝑛⌉+1은 반드시 0 이 되어야 한다. 따라서 양의 정수인 항은 2⌈√𝑛⌉개 이하이다. [3] 

 

채점 기준) 

[1]: 배점 1 점 

[2]: 배점 3 점, [2*]가 드러났을 경우 1 점 

[3]: 배점 3 점, 부등식이 엄밀하지 않을 경우 1 점을 감점한다. 

 

  



문제 4.  아래 그림의 육각형에서 내각 A,B,E,F의 크기는 60도이고, 내각 C,D의 크기는 240도이

다. 변 AF의 길이를 6, CD의 길이를 1이라 하자. 육각형의 둘레의 길이를 구하여라. 

 

정답) 17 

풀이) 

 

삼각형 CDX 가 정삼각형이 되도록 점 X 를 잡자. CX 와 DX 의 길이가 모두 1 이므로 오각형 

ABXEF 의 둘레는 육각형 ABCDEF 의 둘레보다 1 길다. [1] 

사각형 XBYE 가 평행사변형이 되도록 점 Y 를 잡자. 평행사변형의 마주보는 변의 길이는 서로 

같으므로 오각형 ABXEF 의 둘레는 삼각형 AYF 의 둘레와 같다. [2] 

그런데 삼각형 AYF 는 한 변의 길이가 6 인 정삼각형이므로 둘레가 18 이다. 따라서 육각형 

ABCDEF 의 둘레는 18-1=17 이다. [3] 

 

채점 기준) 

풀이가 다양할 수 있다. 풀이가 맞을 경우 7 점 만점을 부여하고, 정답만 썼을 경우 3 점을 

부여한다. 단순 계산 실수는 3 점을 감점한다. 

풀이가 엄밀하지 않으면 1~4 점을 감점하고, 답도 틀리고 풀이에도 논리적 오류가 있으면 0 점 

처리한다.  



문제 5.  임의의 1보다 큰 홀수 𝑎에 대하여, 적당한 양의 정수 𝑏를 잘 잡으면 이차함수 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 

에 대하여 𝑓(1), 𝑓(2), 𝑓(3), … , 𝑓(𝑛)를 전부 곱했을 때 완전제곱수가 되도록 하는 n이 무한히 많

도록 할 수 있음을 보여라. 

풀이) 

홀수 𝑎 = 2𝑘 + 1과 같이 나타내자. 𝑏 = 𝑘(𝑘 + 1)이면 항상 가능함을 보일 것이다. 

그 때 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = 𝑥2 + (2𝑘 + 1) + 𝑘(𝑘 + 1) = (𝑥 + 𝑘)(𝑥 + 𝑘 + 1)이다. [1] 

이 때, 𝑓(1), 𝑓(2), 𝑓(3), … , 𝑓(𝑛)를 전부 곱한 값은 

(𝑘 + 1)(𝑘 + 2)(𝑘 + 2)(𝑘 + 3)(𝑘 + 3) … (𝑘 + 𝑛)(𝑘 + 𝑛)(𝑘 + 𝑛 + 1)가 된다. 

따라서 (𝑘 + 1)(𝑘 + 𝑛 + 1)이 완전제곱수이면 나머지 항은 두 번씩 등장하므로 전체도 완전제곱

수가 된다. [2] 

1보다 큰 정수 t에 대해 𝑛 = (𝑡2 − 1)(𝑘 + 1)이면 (𝑘 + 1)(𝑘 + 𝑛 + 1) = (𝑘 + 1)2𝑡2 이므로 완전

제곱수가 된다. 따라서 문제의 조건을 만족하는 n이 무한히 많다. [3] 

 

채점 기준) 

[1]: 배점 2점, 인수분해가 가능한 경우에 대해 언급만 했더라도 주어진 점수 부여 

[2]: 배점 3점 

[3]: 배점 2점 

  



문제 6.  양의 정수 n에 대하여, 가로 n칸, 세로 n칸으로 이루어진 표에 𝑛2개의 수들이 적혀있다. 

각 세로줄에 대해 적힌 수들의 중앙값이 모두 같고, 각 가로줄은 왼쪽에서 오른쪽으로 읽었을 때 

수들이 일정하게 증가하거나, 일정하게 감소했다. 이 때, 일정하게 증가하는 가로줄의 수는 최대 

몇 개인가? 

정답) n이 짝수일 때 n-1, n이 홀수일 때 
𝒏+𝟏

𝟐
 

풀이) 

n이 짝수일 때는 𝑛 = 2𝑘와 같이 나타내자. 

세로줄에 적힌 수들의 중앙값은 k번째로 큰 수와, k+1번째로 큰 수의 평균이다. 

2k개의 가로줄이 전부 일정하게 증가한다면, 각 세로줄에서 k번째로 큰 수도 점점 증가하고, k+1

번째로 큰 수도 점점 증가한다. 따라서 중앙값이 점점 증가하므로, 모두 같을 수 없다. [1] 

다음은 2k-1개의 가로줄만 일정하게 증가하고 중앙값이 0으로 모두 같은 경우이므로 최댓값은 

2k-1, 즉 n-1개이다. 

[2] 

n이 홀수일 때는 𝑛 = 2𝑘 + 1과 같이 나타내자. 

세로줄에 적힌 수들의 중앙값은 k+1번째로 큰 수이다. 

중앙값이 적힌 칸들을 모두 빨간색으로 칠하자. 각 세로줄마다 빨간 칸이 적어도 하나씩 존재한다. 

따라서 빨간 칸은 2k+1개 이상이다. 또, 어떤 가로줄에 빨간 칸이 두 개 이상이라면, 중앙값이 모

두 같다는 조건에 의해 해당 가로줄에는 모두 같은 수가 적혀 있어야 하므로 모순이다. 따라서 빨

간 칸은 2k+1개 이하이다. 그러므로 빨간 칸은 정확히 2k+1개이고, 각 가로줄과 세로줄마다 빨간 

칸이 정확히 하나씩 있어야 한다. 

중앙값들을 M이라 하자. 첫 번째 세로줄에서 M이 적힌 칸이 하나이고, 이는 k+1번째로 큰 수이

므로 M보다 큰 수가 적힌 칸이 k개 있다. 해당 칸들을 포함하는 가로줄은 오른쪽 어딘가에 빨간 

칸(M이 적혀있음)이 존재하므로 일정하게 감소해야 한다. 따라서 감소하는 가로줄이 k개 이상. 

증가하는 가로줄은 최대 k+1개이다. [3] 



 

그림처럼 증가하는 가로줄과 감소하는 가로줄이 번갈아 가며 나와야 한다. 그럴 경우, 각 세로줄

마다 양수 k개, 0, 음수 k개가 나와 중앙값이 0으로 일정하게 된다. 이 경우가 증가하는 가로줄이 

k+1=
𝑛+1

2
개인 예시가 된다. [4] 

 

채점 기준) 

[1]: 배점 1점 

[2]: 배점 1점 

[3]: 배점 3점 

[4]: 배점 2점, 증가하는 가로줄과 감소하는 가로줄이 번갈아 나온다는 것이 드러나지 않을 경우 

주어진 점수를 얻지 못한다. 

실례에서 사소한 오류가 있을 경우 1점을 감점한다. 


